
彰化縣立田尾國中 108 學年度第一學期第三次段考二年級地理科試題 

◎選擇題 

01.中國西半部灌溉農業區發展綠洲農業的主要用

水來源為何？ (A)雨水 (B)湧泉 (C)地下水 

(D)高山雪水。 

02.中國哪個氣候區內，因人口稠密，工商業高度

發展，缺水及水汙染的情形較為嚴重？ (A)沙漠

氣候 (B)高地氣候 (C)季風氣候 (D)草原氣

候。 

03.中國長城以北的地區，由於冬季寒長，農作物

一年能收穫幾次？ (A)一次 (B)二次 (C)三次 

(D)四次。 

04.中國主要的糧食作物分布有「南稻北麥」的說

法，主要是受到哪個因素的影響？ (A)市場 (B)

氣候 (C)地形 (D)技術。 

05.中國在經濟改革開放前，偏重發展何種性質的

工業？ (A)出口導向工業 (B)國防重工業 (C)

民生輕工業 (D)觀光產業。 

06.附圖是中國某地理現象的分布特色。請問：圖

中界線最可能為何者的分界？ (A)農業與牧業活

動 (B)水田、旱田 (C)一穫區、二穫區 (D)游

牧與放牧活動。 

          
07.艾丁湖位於新疆乾燥氣候區，是中國陸地的最

低點，過去湖泊面積曾有 200 平方公里，現在卻僅

剩不足 22 平方公里。請問：造成艾丁湖現今面積

快速縮減的主要原因為何？ (A)上游建立水壩 

(B)地層崩塌下陷 (C)圍湖建造工廠 (D)過度引

水灌溉。 

08.世界每人平均分配到的水資源為 6,624 立方公

尺，而中國的每人平均水資源量卻只有 2,132 立方

公尺，主要原因為下列何者？ (A)年降水量太少 

(B)缺乏水庫與湖泊 (C)總人口數太多 (D)蒸發

量過大。 

09.近年來，常在新聞報導中看到長江流域水災頻

傳，嚴重影響居民生命財產與安全性，其發生的主

要原因為下列何者？ (甲)上游砍伐天然林 (乙)

過度放牧 (丙)開闢梯田 (丁)中下游大舉圍湖造

田。 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)甲丁 (D)丙丁。 

10.現今市面上許多家電用品都標示「中國製造」，

中國的產品在世界市場中占有極大比例。請問：下

列何者是促使中國成為「世界工廠」的主因？ (A)

廉價勞力 (B)教育水準高 (C)資金雄厚 (D)科

技發達。 

11.附圖為中國「一帶一路」示意圖。附表是中國

對世界各地的進出口貿易表。中國近年積極推動

「絲綢之路經濟帶」及「二十一世紀海上絲綢之路」

稱為「一帶一路」。未來若此規畫具體落實，請問

附表中哪個國家的貿易交流量會大幅上升？ (A)

美國 (B)澳洲 (C)印尼 (D)巴西。 

  

     

 美國 澳洲 印尼 巴西 

進口 134.5 70.9 32.1 45.9 

出口 385.3 108.2 21.4 21.9 

單位：十億美元 
 

12.「近年來中國積極發展與南韓及日本的經貿關

係，其中環渤海地區的都市因距離這些國家較近，

是中國規畫的發展區。」上文提及的環渤海地區都

市不包括下列何者？ (A)北京 (B)大連 (C)天

津 (D)上海。 

13.中國青藏地區居民每人平均擁有的水資源量是

中國之冠，造成這種現象的主因為何？ (A)多凍

土沼澤 (B)人口稀少 (C)降水豐沛 (D)地下水

充足。 

14.「中國沿海地區的民眾生活水準提高，對於肉

類的需求增加，使作為飼料的小麥及玉米供不應

求，帶動了全球糧食價格上漲。」文中描述的是中

國何項經濟影響力？ (A)消費市場廣大 (B)充

足廉價勞力 (C)農產種類眾多 (D)礦產資源豐

富。 

15.新疆維吾爾自治區因灌溉系統改善，□□生產

量提高，成為重要的輸出農產品，因此又被稱為「白

寶」。上述作物最可能為何？ (A)玉米 (B)甜菜 

(C)大豆 (D)棉花。 

16.中國近年來正在實施「三北防護林工程」，此

生態工程主要是用來防止下列哪個環境問題的惡

化？ (A)凍土 (B)圍湖造田 (C)土地沙漠化 

(D)土石流。 

17.小光是一個容易過敏的小孩，每當空氣汙染嚴

重時，媽媽總會買口罩來防範。若只考慮沙塵的空

氣汙染，請問哪個月分媽媽花在口罩的費用會最

多？ (A)2、3 月 (B)5、6 月 (C)8、9 月 

(D)11、12 月。 



18.附圖為中國三大經濟帶的產值比例圖。圖中形

成明顯的經濟差異，可見中國在經濟快速成長下，

必須解決哪項問題？ (A)交通建設落後 (B)區

域發展不均 (C)人口成長快速 (D)資金嚴重不

足。 

       
19.中國第三級階梯人口稠密，為了養活眾多人

口，農民常利用各種方法增加產量。請問：下列哪

個是此區農民較不可能採取的作法？ (A)丘陵區

開闢梯田 (B)湖區圍湖造田 (C)發展綠洲農業 

(D)作物品種改良。 

20.中國水資源呈現「夏豐冬枯」的現象，主要原

因為何？ (A)冬季用水量過高 (B)降雨季節分

布不均 (C)夏季水分容易蒸發 (D)夏季廢水排

放量多。 

21.由於中國面臨嚴重的水汙染危機，有臺資企業

看好相關防治產業至少有上千億美元的商機，計畫

進駐中國。若僅依據水汙染的來源情形判斷，下列

哪個行政區的水汙染防治產業商機最大？ (A)貴

州 (B)廣東 (C)青海 (D)西藏。 

22.西氣東輸是為了解決東部地區能源供應不足問

題所進行的規劃，該計畫是將哪一地區多餘的天然

氣利用管線輸送到東部經濟帶？  (A)新疆 (B)

內蒙古 (C)青海 (D)寧夏。 

23.內蒙古為中國四大牧區之一，由該牧區東側向

西側行進，內蒙古牧區的產業活動變化為何？ (A)

放牧→游牧 (B)游牧→山牧季移 (C)欄牧→放

牧 (D)山牧季移→欄牧。 

24.近年來，中國第二級階梯因為龐大的人口壓

力，使土地資源被超限利用，主要產生的環境問題

為何？(甲)凍土解凍 (乙)土地沙漠化 (丙)水患

頻仍 (丁)水土流失 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)乙

丁 (D)丙丁。 

25.中國為了遏止各地環境問題的惡化，提出許多

政策和口號。請問：下列哪項政策與「減少黃土高

原上的水土流失」的目標完全無關？ (A)宜林則

林 (B)退耕還草 (C)開闢梯田 (D)退田還湖。 

26.隨著沙漠化土地的持續擴張，近年來中國沙塵

暴的頻率有提高的趨勢，為了解決此一問題，中國

提出京津風沙源治理工程。在部分地區持續進行造

林，以減少沙塵暴的沙源供應。請問：上述提及的

造林地區不包括下列何地？ (A)山西 (B)河北 

(C)內蒙古 (D)浙江。 

27.中國在北京到天津、上海到杭州、武漢到深圳

等沿線興建高速鐵路，時速可達 300 公里以上，對

於大都市間的往來影響很大。請問：高速鐵路帶來

的好處，應不包括下列何者？ (A)提高運輸效益 

(B)縮短往返時間 (C)提高人口素質 (D)促進觀

光發展。 

28.報導指出：「中國針對男性因肺癌死亡的人數

進行統計，發現肺癌的高死亡率地區集中在中國的

東北及華北，華中、華南較低，西部地區最低，而

追究罹癌的原因，最可能與空氣中的有毒汙染物濃

度有關。」請問：根據這種空間分布的差異，可判

斷文中所敘述的與華北、東北的哪項共同特徵關係

最密切？ (A)第一級產業人口多 (B)重工業較

發達 (C)冬季氣溫偏低 (D)森林資源偏少。 

29.地理老師請同學上臺利用箭頭畫出中國的農業

收穫次數多寡，依據中國的實際狀況判斷，附圖中

哪個箭頭所呈現的情形最為正確？ (A)甲 (B)

乙 (C)丙 (D)丁。 

         
30.附圖為中國三個地區的農民行事曆簡圖。請

問：圖中哪個地區較適合種植甘蔗？ (A)甲 (B)

乙 (C)丙。 

 
31.內蒙古草原在中國「向地要糧」、「以頭數取

勝」等政策下，導致出現沙漠化現象的嚴重後果，

下列何者最能說明此種現象？ (A)溫室效應引起

大規模沙漠化 (B)開發耕地須做好水土保持工作 

(C)作物及牲畜需尋找能適合乾燥氣候的品種 (D)

土地利用深受環境負載力的限制。 

32.某湖原為古代雲夢大澤淤淺後的遺跡，曾為中

國第一大淡水湖，如今卻退為第二。其主要原因除

自然現象的泥沙淤積，另加上向湖要糧等人為因素

所造成。請問：這個湖泊可能是下列何者？ (A)

太湖 (B)納木錯 (C)洞庭湖 (D)青海湖。 

33.「此種經濟作物多生長在溫暖潮溼、排水良好

的丘陵坡地，例如：中國東南丘陵、臺灣北部丘陵

地區等。」此種經濟作物為下列何者？ (A)甜菜 

(B)茶樹 (C)甘蔗 (D)棉花。 

 

 



◎附圖為中國農、牧業分區圖。請問： 

         
34.圖中哪個區域的主要農作物為小麥、玉米與高

粱？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

35.圖中甲區與丙區的分界線約與下列何者相同？ 

(A)年降水量 750 ㎜等雨量線 (B)年降水量 500

㎜等雨量線 (C)一月 10℃等溫線 (D)七月 18℃

等溫線。 

36.「春季時驅趕牛羊上山吃草，夏末秋初再驅趕

牛羊下山避冬。」上述的畜牧方式主要位於圖中何

處？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

 

 

◎臺資富×康科技集團，在全球各地擁有數十家子

公司，其中在中國就建有二十多個科技工業園區

(如附圖所示)，是全球 3C 產品代工領域規模最

大。西元 2010 年，該集團位在深圳的龍華廠區發

生數起員工跳樓事件，引起世人注目，該集團連續

兩波宣布員工加薪並計畫將工廠往內陸遷移，此對

中國整體的經濟發展已產生不小的影響。請問： 

       
37.為處理深圳的意外事故，富×康總裁親自前往深

圳廠進行危機處理，他的目的地應接近圖中哪個地

區？ (A)甲區 (B)乙區 (C)丙區 (D)丁區。 

38.富×康將工廠往內陸遷移，最主要是希望降低哪

項成本的支出，以維持較好的利潤？ (A)薪資成

本 (B)運輸成本 (C)原料成本 (D)設備成本。 

39.富×康的發言人表示，工廠往內陸遷移可配合中

國發展西部經濟帶的政策方向。以三大經濟帶的位

置來看，富×康在哪個城市的投資最符合上述政策

目標？ (A)南京 (B)廣州 (C)天津 (D)重慶。 

 

 

 

◎中國當局正在施行「南水北調」的大工程，分成

西、中、東三線進行，附圖為南水北調的路線圖。

請問： 

    
40.南水北調的東線工程已經完工，與中線一起提

供天津與北京地區的用水。請問：南水北調是將哪

條河川的水資源引入黃河流域？ (A)珠江 (B)

淮河 (C)長江 (D)黑龍江。 

41.施行此項工程的主要目的是下列何者？ (A)

擴大長江航運的連結 (B)解決華北水資源不足的

問題 (C)促進中國水運的發展 (D)有利於華中

地區農產的行銷。 

 

 

◎中國各地因環境特徵、人為活動的差異，出現不

同的環境問題。附圖為中國地勢三級階梯圖。請

問： 

         
42.橫貫中國的許多大河的源頭，多來自於哪一級

階梯地形區內？ (A)第一級階梯 (B)第二級階

梯 (C)第三級階梯。 

43.環境脆弱，農業及交通發展均受凍土影響的地

區在圖中何處？ (A)乙 (B)丙 (C)丁 (D)戊。 

44.因蒸發旺盛，加上過度灌溉，造成土壤產生鹽

鹼化問題的地區主要在圖中何處？ (A)甲 (B)

乙 (C)丙 (D)丁。 

 

 

 

◎中國北方原本有一片遼闊的大草原，自古以來就

是游牧民族的活動場所，然而近年來這些區域有明

顯的「草原退化」的現象，使得中國北京經常出現

沙塵漫天的景象，空氣品質隨之惡化，甚至影響到

華南地區及臺灣。請問： 



45.畜牧業是中國西北半部的重要經濟活動，此一

地理事實深受下列哪項因素的影響？ (A)水文 

(B)地形 (C)氣候 (D)土壤。 

46.每當春季強風吹起，漫天風沙直撲北京，甚至

遠飄至臺灣，影響空氣品質，此種氣候災害為何？ 

(A)沙塵暴 (B)暴風雨 (C)颱風 (D)寒流。 

47.為了減緩沙漠化的蔓延，下列何者是有效的環

境保育措施？ (A)開闢梯田 (B)退耕還牧 (C)

人造降雨 (D)增闢農地。 

 

◎附圖為中國的三大經濟帶分布圖。請問： 

          
48.東部經濟帶是中國經濟水準最高的地區，該地

經濟發展所具備的優勢，並不包括下列何者？ (A)

水、電、糧食等資源充足 (B)高科技產業密集 (C) 

鄰近港口，交通便利 (D)人民教育水準高。 

49.與中國其他地區相較，西部經濟帶具備了下列

哪種優勢的發展條件？ (A)人口素質高 (B)陸

運交通便捷 (C)引進外資方便 (D)林、牧、礦業

資源豐富。 

50.中部經濟帶近年因哪項優勢，漸成為許多企業

設廠的首選地點？ (A)交通較東部便利 (B)工

資較東部低廉 (C)人口較東部眾多 (D)經濟較

東部發達。 

 

 

答案 

01.DCABB ADCCA 

11.CDBAD CABCB 

21.BAACD DCBDA 

31.DCBAA DCADC 

41.BADCC ABADB 


